Cas société TITANE FRANCE SERIGRAPHIE
La société TITANE FRANCE SERIGRAPHIE dénommée TFS, est une société anonyme créée en 1981. Pour l’année 2007, son chiffre d’affaires s’élève à 45 millions d’euros dont près de 8 millions hors de France.

L’activité de production est réalisée sur deux sites spécialisés par gamme de produits : le site de Soissons (Aisne) et le site de Maubeuge (Nord) où se trouve le siège social. La société dispose également de neuf agences commerciales.

TFS a pour objet la conception, la fabrication, la vente, la pose et la maintenance :

- de panneaux de signalisation routière et autoroutière ;

- de signalétique urbaine ;

- de produits de mobilier et d’aménagement urbain.

Début 2008, TFS a racheté l’unité de production de Soissons ; cette unité de production est spécialisée dans la réalisation des commandes spécifiques (hors catalogue) des clients. Cette entité, techniquement opérationnelle, répond pleinement aux besoins de flexibilité des repreneurs mais les performances économiques nécessitent d’être évaluées et pilotées de façon plus rigoureuse, notamment dans les domaines :

- du contrôle des coûts ;

- de la gestion des stocks.

Après le rachat de l’usine de Soissons, l’architecture du système d’information n’a pas été modifiée. Chaque site dispose donc d’une base de données propre qui ne communique pas avec celles des autres entités de TFS. 

Les étapes séquentielles du processus de gestion des commandes (de la prise de commande jusqu’à la facturation) sont géographiquement dispersées et les utilisateurs sont nombreux. Ces derniers communiquent entre eux en utilisant divers médias : téléphone, fax et messagerie électronique, ce qui implique souvent des opérations de ressaisie des informations dans les bases de données. 

Actuellement la société TFS exploite plusieurs bases de données (une sur chaque site) à l’aide d’un SGBDR (système de gestion de base de données relationnel). L’architecture du système d’information actuel n’est pas satisfaisante au regard des enjeux organisationnels.
Le responsable informatique du site de Soissons, M. LEGRAND, souhaite vérifier avec vous que la base de données actuelle répond convenablement aux besoins du contrôleur de gestion, M. BELIN. De  plus, M. MARCOS, responsable de la société TFS, conscient des problèmes soulevés par la coexistence de différentes bases de données non homogènes, a confié la réalisation d’un audit du système d’information à une société de services et d’ingénierie informatique. Il souhaite vous associer au projet de redéfinition de l’architecture globale du système d’information de la société TFS.

A - Analyse du système d’information actuel du site de Soissons
M. Legrand vous demande de réaliser différentes études sur l’extrait du schéma de données fourni en annexe 10 afin de vérifier : 

· la faisabilité de certaines opérations ;
· la disponibilité des informations pertinentes pour le gestionnaire (informations permettant de déterminer les écarts relatifs à un ordre de fabrication, de gérer les stocks…) ;
· de vérifier la cohérence entre le schéma de données et les règles de gestion.
TRAVAIL À FAIRE

À partir de l’annexe 10, répondre de façon argumentée aux questions suivantes :

1. Afin de mieux maîtriser les prix d’achat des matières, le contrôleur de gestion du site de Soissons souhaiterait mettre systématiquement en concurrence les fournisseurs actuels mais aussi potentiels (qui n’ont pas encore contracté avec l’entreprise). Pour ce faire, il souhaite disposer d’un annuaire des fournisseurs. Le schéma de données peut-il fournir un annuaire de tous les fournisseurs (actuels et potentiels) de matières premières ?

2. Le schéma de données permet-il d’automatiser la gestion des mouvements de stock d’une matière première (par exemple l’aluminium) en quantité ? Justifier la réponse.
3.  M. LEGRAND souhaiterait supprimer l’association « OCCASIONNER » entre les entités « AFFAIRE » et « ORDRE DE FABRICATION ». Donner un avis argumenté sur l’opportunité de cette proposition compte tenu des problèmes de gestion auxquels M. BELIN, contrôleur de gestion, est confronté.
B - Exploitation de la base de données du site de Soissons
Afin de mieux maîtriser les coûts et de fournir au gestionnaire toutes les informations nécessaires à un meilleur pilotage des processus, M. BELIN désire extraire de la base de données différentes informations concernant :

· l’évaluation des écarts ;
· la fluctuation des cours des matières ;
· l’efficacité de l’équipe commerciale.

TRAVAIL À FAIRE

À partir des annexes 11 à 14 :
1. La requête SQL présentée en annexe 12 ne donne pas à M. BELIN le résultat qu’il souhaite. Expliquer pourquoi.
2. Quel phénomène M. LEGRAND cherche-t-il à mesurer grâce à la requête de l’annexe 13 ?

3. À l’aide des annexes 11 et 14, présenter la requête permettant de déterminer le nombre d’affaires enregistrées en 2008 ayant débouché sur un accord client.
D - Évolution de l’architecture du système d’information global
M. MARCOS, responsable de la société TFS, a demandé à la société DELTA-INFO (société de services et d’ingénierie informatique) de réaliser un audit du système d’information global couvrant, entre autres, le siège et le site de Soissons. Une synthèse de ce rapport d’analyse est présentée en annexe 15.

TRAVAIL À FAIRE

À l’aide du document fourni en annexe 15 :
1. En réponse aux recommandations du rapport d’audit du système d’information global, proposer un type de progiciel en justifiant votre choix.
Si le futur système d’information évolue vers l’implantation d’une base de données partagée hébergée au siège, M. LEGRAND souhaite réfléchir sur les droits d’accès du site de production de Soissons.
2. À partir de l’annexe 9, compléter, pour les opérations 1 et 3 de l’extrait du schéma conceptuel des traitements analytiques de l’annexe C (à rendre avec la copie), les objets de la base de données et les actions sur ceux-ci.
ANNEXE 11 : Schéma relationnel partiel du site de Soissons

CLIENT (Code_Cli, Nom_Cli, Adr_Cli, Cp_Cli, Ville_Cli, Fax_Cli, Tel_Cli, Courriel_Cli) 
MATIERE PREMIERE (Ref_Matiere, Nom_Matiere, Valeur_Stock_Fin, Cout_unitéPré_Mat)
FAMILLE (Code_Famille, Nom_Famille, Coefficient_multiplicateur)
ORDRE_FABRICATION (N°OF, Date_fabrication, Quantité_fabriquée, QtéRéelleHeure_MO, QtéUORéelle_Atelier, #N°Affaire)
AFFAIRE (N°Affaire, Nom_Affaire, Date_Affaire, QtéUnitPréHeure_MO, QtéUnitPréUO_Atelier, Accord_client_O/N, Taux_Remise_accordé , #Code_Famille, #Code_Cli, #N°Matricule) 
NECESSITER (#N°Affaire, #Ref_Matiere, QtéPréMat)
CONSOMMER (#N°OF, #Ref_Matiere, Qté_RéelleMat, Cout_unitéRéelMat)
COMPRENDRE (#Ref_Matiere, #N°Cde, PrixAchat_unité, QtéCommandée)

ANNEXE 12 : Requête à contrôler
M. BELIN souhaite connaître, afin de mieux maîtriser les coûts des matières consommées, pour un numéro d’ordre de fabrication quelconque (saisi) le montant du coût préétabli adapté à la production constatée et le montant du coût constaté de la production réelle (informations à extraire : N°OF, Date de fabrication, Nom Matière, Quantité, Coût unitaire et Coût total). Pour ce faire, il a écrit la requête SQL suivante :

SELECT CONSOMMER.N°OF, Nom_Matiere, Qté_RéelleMat, Cout_unitéRéelMat, QtéPréMat, Cout_unitéPré_Mat
FROM ORDRE FABRICATION, NECESSITER, CONSOMMER, MATIERE PREMIERE
WHERE ORDRE DE FABRICATION.N°OF = CONSOMMER.N°OF
AND CONSOMMER.Ref_Matiere = MATIERE PREMIERE.Ref_Matiere
AND NECESSITER.Ref_Matiere = MATIERE PREMIERE.Ref_Matiere
AND CONSOMMER.N°OF = [Saisir le n° d’ordre de fabrication à visualiser]
ORDER BY Nom_Matiere ASC ;


ANNEXE 13 : Requête à tester

SELECT Nom_Matiere, (Max(PrixAchat_unité)-Min(PrixAchat_unité))/Min(PrixAchat_unité)
FROM COMPRENDRE, MATIERE PREMIERE,COMMANDE
WHERE COMMANDE.N°Cde = COMPRENDRE.N°Cde
AND COMPRENDRE.Ref_Matiere = MATIERE PREMIERE.Ref_Matiere
AND Date_Cde BETWEEN [Saisir début période de référence] AND [Saisir fin période de référence] 

GROUP BY Nom_Matiere ;
ANNEXE 15 : Synthèse du rapport d’audit du système d’information global
[…] Organisation générale de TFS
· Les sites bénéficient d’une autonomie en matière de politique d’approvisionnement et de choix des fournisseurs.
· La comptabilité est centralisée sur le site de Maubeuge (le siège).
· Les commandes spéciales sont uniquement traitées sur le site de Soissons (valorisation des demandes clients, livraison aux agences commerciales..). Ce site dispose donc d’une certaine autonomie.
· Le siège envoie par fax ou par courriel les standards de production (coûts unitaires préétablis, quantités de matières préétablies,..) au site de Soissons. M. LEGRAND saisit ces données sur le logiciel afin de mettre à jour la base de données de Soissons. 
· Les commandes sont prises sur des lieux géographiques très dispersés.
· […]

Notre analyse : l’autonomie du site de Soissons est à préserver car elle lui permet d’être flexible et réactif face à l’évolution des besoins spécifiques des clients.

Mais il faut :

· permettre un pilotage centralisé avec notamment la définition des standards de production par le siège ;

· assurer la mise à jour régulière des données et leur communication rapide aux utilisateurs du site de Soissons ;

· garantir un accès sécurisé aux informations en fonction des besoins des utilisateurs.
[…] Traitement des commandes clients :

· Le traitement des commandes (de la réception de la demande du client à la facturation) est un processus séquentiel qui implique une multitude d’acteurs géographiquement dispersés.

· Ce premier point génère de nombreux échanges d’informations par le biais de différents médias : fax, courriel, téléphone…

·  […]

Notre analyse : Ces nombreux flux d’information, avec ressaisie dans les progiciels spécifiques (au niveau commercial, du bureau d’étude, de la production et de la comptable), sont facteurs de risques d’erreur.

La solution informatique retenue doit respecter la nature séquentielle des différentes opérations de traitement des commandes tout en garantissant le meilleur niveau de sécurité informatique et en minimisant le risque d’erreur lié à la ressaisie d’information.

[…] La gestion des commandes spéciales du site de Soissons
· Les coûts préétablis unitaires sont déterminés par le site de Maubeuge (service des méthodes).

· Les données proposées par le site de MAUBEUGE sont saisies sur les logiciels locaux (gestion de production, gestion commerciale).

· La gestion des stocks n’est pas formalisée. 

Notre analyse : une mise à jour plus régulière des coûts préétablis des matières est nécessaire.  La mise en place d’une gestion des stocks plus rigoureuse s’implique. Une centralisation des achats des matières serait souhaitable (négociation auprès des fournisseurs, centralisation et partage des informations).
[…]
ANNEXE C : Extrait du SCTA (Schéma conceptuel des traitements analytiques) (à rendre avec la copie)
* Qté_RéelleMat donne la quantité totale de matière utilisée pour un OF et pour une matière


* QtéPréMat donne la quantité unitaire préétablie de matière.


* Cout_unitéRéelMat donne le CMUP de fin de mois.
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